加薪取決盈利 勞資互謀互讓

月起仍可獲得加薪,平均加幅達5%,另外又 獲發一個月花紅,國泰空中服務員工會表示接 受加幅。國泰在盈利大幅下降之下仍能提出較 理想的加薪方案實屬不易,而工會認識到來年 經營環境不樂觀,沒有堅持要求更高的加幅, 願意接受方案,避免在節假期間爆發工業行 動,是有自知之明的表現。説到底,企業加薪 主要取決企業盈利狀況及經濟環境。面對世界 經濟二次探底危機,明年本港經濟難以樂觀, 而通脹壓力卻不斷加大,勞資在加薪問題上難 免會存在落差,甚至引發糾紛。雙方應以互諒

化,國泰不但面對客貨運量下降的衝擊,更要 面對油價飆升的挑戰。歐債危機仍在惡化,歐 美經濟不景首當其衝的往往是高端的航空客 下,國泰提出的5%已屬相當理想。國泰工會 在節假期間宣布採取工業行動向資方施壓,變

相以社會利益作為籌碼,早已引起市民反感。 到經濟環境不明朗,沒有再堅持8%的加幅, 消除了聖誕、除夕、農曆新年前再爆發工業行

應該看到,國泰雖屬本港的知名企業,但 其加薪幅度不應成為其他企業加薪的硬指標, 原因是不同企業在經濟不景下受到的衝擊各有 不同。實力雄厚的大企業可能影響有限,本小 力弱的中小企先是面對最低工資的壓力,接着 加薪幅度上自然難與大型企業看齊。同時,本 港的通脹壓力卻未有跟隨經濟狀況而下調,在 經濟與通脹背馳的情況下,勞資雙方的分歧難 免會不斷擴大。員工期望以加薪抵銷通脹,企 去年國泰錄得巨額盈餘之下,全體員工獲 業卻因經濟不景而盈利受損,難以負擔大幅加 有餘力之下應盡量為僱員加薪,紓緩通脹壓 求是,攜手共渡時艱。

避免世界經濟二次探底關鍵在歐美

上,歐美能否有效地控制主權債務風險,是能否 避免世界經濟二次探底的關鍵。歐美要採取負責 任、有實效的財政、貨幣政策,妥善處理債務問 題,保持市場投資安全,維護全球投資者信心,

報告中按照三套不同的前提條件,對未來經 濟前景作出了基準、悲觀和樂觀三種方案的預 等主要發達國家也能出台可行的中長期財政整 務問題的混亂無序化,以及進一步的財政緊 濟也將陷入停滯狀態。

鍵原因是歐債危機沒有緩解的跡象,美國國會亦 未能達成削減財政赤字的協議。儘管全球六大央 行向全球金融市場注入更多資金,有助於緩解金 融市場的緊張形勢,但歐債危機和美國財政危機

緩解債務危機和財政危機的責任。

世界經濟面臨二次探底危險,中國仍然被世界 被世界寄予厚望。2009年中國的4萬億元財政刺 激計劃,得到世界高度讚揚。然而,化解歐債危 機,首先必須是歐盟各國內部通過政治協商達成 共識,找到可行的解決辦法,然後才是外部各國 伸出援手的問題。近日,一則被廣泛轉載的外電 三個條件中最簡單的一個,即給予中國在國際貨 幣基金組織(IMF)更大影響力,包括將人民幣納入 拒絕。如果消息屬實,則表明歐洲只要求中國承 擔提供資金的義務,卻拒絕提供給中國相應的權

中國提供資金幫助化解歐債危機的問題,如同 現在看來,世界二次探底的風險越來越大,關 讓一個剛剛吃上稀飯饅頭的窮人,借錢給一個欠 這樣的話題總是讓人感到不是滋味。中國可以投 資歐洲,但不是「救世主」,中國有自己的國家 (相關新聞刊A2版)

空服工會接受 續商其他福利

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)今年上半年純利倒退近60%的國泰航空昨日宣布,旗下1.2 萬名地勤、空中服務員和辦公室員工,明年獲平均加薪5%,另外獲發雙糧;港龍航空則對 空中服務員以外的所有員工平均加薪5%,以及對合資格的員工發雙糧。國泰指出,是次調 整是考慮經濟前景及業務表現,希望提供有市場競爭力的薪酬待遇,挽留人才。國泰空中服 務員工會表示,雖然加幅未符工會要求的8%,但仍會接受,並會繼續與公司商討2008年外 站員工的房津及醫療福利等問題。

國泰航空勞資雙方就明年加薪的談判已展開逾一個 月,雙方終就來年加薪幅度達成協議。國泰昨日宣 的8%有距離,但考慮到外圍經濟及國泰業績較去年遜 並獲發相當於1個月薪酬的酌情年終獎金,連同本月薪 開始,有信心未來亦會繼續達成共識。她續稱,資方 金一併發放,月薪制員工職級津貼亦會上調5%。

盈利減近6成 信心未減

國泰航空今年上半年的股東應佔溢利為28.08億元, 較去年同期減少59%,業績倒退卻未有影響明年員工 加薪,加幅甚至較今年高出0.5個百分點。國泰航空行 政總裁史樂山表示,薪酬調整的考慮因素,包括各個 營運市場的環境、經濟前景、業務表現,並足以保持 公司成功發展及維持一定的競爭力,希望以提供具市 場競爭力的薪酬待遇,吸引及挽留人才。

國泰空中服務員工會表示,今次的薪酬談判甚為艱 巨,工會考慮集團的業績後,接受資方提出的加薪方

案。該會主席黎玉嬋表示,雖然加薪幅度與工會要求 答應成立小組跟進2008年外站員工的房屋津貼及醫療 方面等問題,但工會對月薪制員工增薪點包括在今次 加幅內,感到失望。

黎玉嬋希望透過是次加薪協議,向全港僱主發出一 個訊息:在通脹加劇下,僱主提出的加薪幅度最少應 高於通脹。有國泰空中服務員表示,一直沒有期望會 大幅加薪,心目中的加幅介乎5%至10%,目前加薪5% 可以接受。

港龍非空勤人員亦加5%

另外,港龍航空宣布明年薪酬調整幅度,合資格的 香港非空勤人員明年將獲加薪平均5%。同時會向合資



■國泰航空昨宣布,旗下1.2萬名地勤、空中服務員和辦公室員工,明年平均加薪5%,下月發雙糧。 資料圖片

人員的薪酬調整安排則待明年與工會談判後釐定。港 龍航空公司空勤人員協會主席潘芸妮表示,談判時會 參考今次的加薪方案。她表示,港龍勞資雙方明年初 才就下一個年度加薪幅度開會商討,工會建議的加幅 是8%,但若公司願意加薪5%,再加上其他津貼及房屋 津貼的話,亦算可接受範圍。

拉鋸戰曾威脅聖誕罷工

國泰勞資雙方幾乎每年年底都會就加薪幅度展開漫 長「拉鋸戰」,去年國泰宣布今年加薪4.5%時,工會不 滿加幅,曾一度威脅在聖誕節期間罷工,以及在農曆 年間按章工作,猶幸最終在各方斡旋下,工會接受加

國泰航空加薪方案

■全體員工明年平均加薪5%

■增加月薪制員工職級津貼5%

■72小時月薪制合約員工可轉為76小時月薪制合約員工 ■其他:成立小組處理2008年後入職外籍員工房屋津貼限 制,以及時薪制員工醫療保障問題

港龍航空加新方案

■明年平均加薪5%*

■發放相當於1個月薪金的年終獎金

註:*空中服務員除外,要待明年與工會談判才能定案

製表:香港文匯報記者 陳寶瑤

■鍾健華指 出,巴士員 工難免有 「人有我有」 心態,但實 際加幅要參 考通脹因

資料圖片

香港文匯報訊(記者 羅敬文)國泰及港龍航空昨宣布明年加薪 5%,將引起指標效應,其他公共交通工具的工會紛紛要求明年加薪 幅度與國泰及港龍看齊。有港鐵工會認為有關加幅具參考作用,要 求資方考慮通脹及員工表現等因素,來年提供8%的薪酬加幅。有巴 士工會更認為,航空公司公布加薪幅度後,巴士員工難免有「人有 我有」心態,但具體幅度仍有待磋商。

港鐵工會:加薪8%「少不免」

國泰及港龍航空公布來年加薪5%,其他公共交通事業工會已視此 為指標。香港鐵路公司員工協會主席陳善和表示,港鐵多年來指要 參考其他企業制訂加薪水平,今年應參考國泰的加薪幅度,他表示 香港通脹持續高企,初步認為來年加薪至少5%才能抵銷通脹,若計 及員工年資和表現,他認為8%加薪水平是「少不免」。

九廣鐵路車務員協會主席劉彩虹表示,國泰及港龍航空在經濟前 景不明朗下,仍加薪5%;連年錄得巨額盈利,又不斷開拓新幹線的 港鐵,員工加薪沒理由低於5%,但具體幅度仍要參考通脹水平。她 續稱,由於港鐵行政總裁及人力資源總監快將「換馬」,希望新任管 理層履新後,能加強與員工溝通,了解員工訴求。

汽運總會:「人有我有」難免

代表3巴工會之一的汽車交通運輸業總工會第一副主席鍾健華表 示,兩大航空公司公布加薪幅度,將對來年運輸業加薪有參考作 用,並指巴士員工難免有「人有我有」的心態,但實際加幅還要參 考通脹因素。他稱,每逢農曆年後通脹飆升,工會將密切留意經濟 環境變化及薪酬趨勢,再與會員磋商加薪要求。

人力顧問料打工族加薪2%至4%

為,2間航空公司在年底經濟氣氛低迷下宣布

加薪5%,對香港市場無異是「強心針」。她指

出,香港明年經濟不明朗,悲觀多於樂觀,2

間公司宣布加薪,是勞動市場的好消息,

「講的是加人工,不是派花紅,後者只是一次

性,前者要計入經營成本,是長線投資,如

果一家公司對前景不感樂觀,是不會有這樣

但她不認為5%的加幅有指標性作用,「要

視乎各間公司的營運情況,打工仔要現實一

點,不要奢望自己的公司都會加5%人工」。周

綺萍指出,香港第4季經濟氣氛急挫,銀行及

製造業相繼裁員,有傳明年有外資銀行會裁

的承擔。」



■周綺萍認為,國泰5%加幅不具指標性作用。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤)國泰、港龍 兩大航空公司宣布平均加薪5%,令香港打工 仔燃起加薪希望。有人力資源顧問同意,香港 臨近歲晚的經濟市道低迷,兩航空公司的加薪 消息確實有一定刺激作用,亦顯示兩大航空公 司對前景仍樂觀,但強調有關加幅不能作為全 體打工仔的加薪指標,以現時外圍環境及香港 經濟環境,她估計明年普羅打工仔的加薪幅度 僅介乎2%至4%。中華廠商聯合會認為,明年

中原人力資源顧問董事總經理周綺萍認



■人力資源顧問預料,明年普羅打工族加薪幅度在2%至4%左右。

員,因此她對香港明年經濟不感樂觀,估計-般加薪幅度介乎2%至4%,至於來年較為「看 好」的行業,她估計仍然是零售、旅遊、酒店 以及醫療。

資料圖片

廠商會料加幅2%至3%

香港中華廠商聯合會副會長羅富昌表示,臨 近年底的經濟急速轉壞,他認為香港難以做到 全面加薪,尤其製造業前景欠佳,加上外圍經 濟動盪,預料明年難以加薪,「歐債危機拖累 香港製造業,連帶部分支援性行業例如包裝、 設計都受累,會有骨排效應。」他估計明年製 造業的加薪幅度最多只有2%至3%。

製造業的加薪幅度最多只有2%至3%。 人力顧問指5%無指標性